

- 2025年全国早稻总产量比上年增长1.2%
- 最大规模军乐团即将亮相抗战胜利80周年阅兵活动
- 全国铁路暑运发送旅客破8亿人次

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

21日清晨，雨后初霁。西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证过无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立，倏忽一甲子。春秋代序，改天换地，西藏在中国共产党领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点，欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10时许，当习近平总书记走上大会主席台，掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾，由总书记题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章，这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写！

新篇章，这是60年来西藏的面貌发生

了翻天覆地的历史性巨变的赓续，是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇！

庆典是为了从历史中汲取力量，是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

回首西藏走过的60年，那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉，有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看，大道如砥，繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中，我们会先开辟第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深处去思索。开辟、奋进，不惧山高路远，无畏风雨兼程：“好好奋斗，好好努力”“全面贯彻新时代党的治藏方略，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60年巨变：
“没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏”

到拉萨后，习近平总书记多次看到、听

到这么一句话：“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开，宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主、从封建农奴制到社会主义制度，也从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕……西藏人民说，这“千年一跃”，是只有在中国共产党的领导下，才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行，处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20日，抵达时机场、沿途一路欢歌，接见各族各界代表时掌声如雷，西藏自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记娓娓道来：

经济上，2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业，历史性消除绝对贫困，74个贫困县区全部摘帽，在全国率先实施15年免费教育，人均预期寿命达到72.5岁。

古往今来，处理民族关系、解决民族问题都是治国理政的重大课题。拉开距离去看历史，方可看清纵深、光线、构图、意境。正如60年后的今天再去看看去时光，更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法思想光芒。

西藏，中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架，在120多万平方公里大地上铺展开来，人们看到了润物无声的深刻改变。

数字，是有力量的。
“自治区60年发展成就，已经通过新闻发布会发布了，很振奋人心。从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记娓娓道来：

经济上，2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业，历史性消除绝对贫困，74个贫困县区全部摘帽，在全国率先实施15年免费教育，人均预期寿命达到72.5岁。

“实践充分证明，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21日上午的庆祝大会，通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记在中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁和中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同下，健步走上主席台。

湛蓝苍穹下，莽莽群山中，掌声经久不息。

国歌嘹亮，五星红旗在风中猎猎。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾，并发表讲话。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

“我这一辈子，都是共产党给的新生。”卓玛仁增发言时哽咽了。

(下转三版)

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

初秋的涪潭，青山如黛，茶香氤氲。

在遵义市涪潭县城浙大广场后面，一座红墙灰瓦的院落静静矗立，这里是浙江大学西迁历史陈列馆。1940年，在烽火连天的岁月里，浙江大学师生跨越千山万水，历经2600多公里的艰难跋涉，辗转西迁至涪潭办学七年，谱写了一曲“文军长征”的壮歌。

如今，八十五年过去，这段因战火而结缘的历史，已演变成一场跨越时空的深度交融——浙大的精神在这片土地上生根发芽，而涪潭的发展也深深烙上了浙大的印记。

烽火中的“东方剑桥”

1937年，抗日战争全面爆发，为了给国家保留一批“读书的种子”，时任浙江大学校长竺可桢带领师生踏上西迁之路，历时两年半，辗转六省，终于在1940年初抵达贵州涪潭。

当时的涪潭虽地处偏远，却以淳朴的民风安宁的环境，为跋涉至此的师生提供了难得的治学净土。这座黔北小城，也因此成为浙大坚持办学7年的“第二故乡”。

“当时的涪潭就是一个一面靠山、三面环江的小县城，人口也不多。”浙大西迁历史陈列馆馆长石立滨介绍，得知浙大要来，涪潭成立了欢迎浙大迁涪校舍协助委员会，在全县范围腾挪了270余间公房、祠堂、寺庙，再加上一些空闲的民房，共计3万多平方米给浙大办学使用。

此外，涪潭人民还免费提供木材协助浙大师生修建教室和宿舍，并划出土地200多亩供浙大建设实验室和操场……

以稻草为床，以桐油为灯。在艰苦的条件下，浙大师生坚持教学科研，学科也得到扩展与完善，学生由西迁前的613人增加到2171人，为中华民族保留和培养了一批科学精英，取得一批令人瞩目的科研成果，因此被誉为“东方剑桥”。

从茶馆到万亩茶园

除了学术成就，七年时间里，浙大师生与涪潭百姓也结下了深厚情谊，流传下诸多佳话。其中，一段关于茶与知识的记忆，跨越八十五年依然鲜活。

曾就读于浙江大学的诺贝尔物理学奖获得者李政道曾回忆：“那时涪潭的生活条件和学习环境都十分艰苦。为了节省桐油，我每天晚上夹着书本到外面一家茶馆看书。茶馆坐满茶客，我就静静找个空位坐下。老板娘照常为我泡一碗茶端过来，摆在我面前，且不收茶钱。茶馆再闹也不管，我只是找个位置读书。”

(下转二版)

悦·遵义

从九坝看“凉资源”如何变为“热经济”

记者 赵登银 刘宇忆 张亚 周国栋

一砖一瓦的共建：从“环境之困”到“生态红利”

“晴天一身灰，雨天一身泥，如果有车经过，泥点马上就溅到身上，游客凭什么选择你？”当地居民杨国旗的这句话，道出了三年前九坝镇黄干溪的发展窘境。彼时，即便拥有得天独厚的凉爽气候，落后的基础设施仍让游客“过而不留”，避暑不成反“避尘”。

破局的钥匙，藏在“政府出一半、群

众筹一半”的共建机制里——按每个床位60元标准自筹资金，村民们主动拓宽道路、修整庭院、竖起门头；镇村组三级旅游产业发展自治协会牵头推进“五园五化”工程，花园、菜园、果园、庭园、田园越来越美，曾经尘土飞扬的村道，如今步步皆景。76家乡村旅馆“家家爆满”，一年增收数百万；四川游客程立明被环境打动，预缴十年房租14万元，用“长住”为九坝投下信任票。

这一组对比鲜明的细节，揭开了

九坝振兴的第一层密码：共建共享的治理智慧。当群众从“旁观者”变为“参与者”，不仅破解了基础设施升级的资金难题，更激发了守护家园的内生动力。这种“政府引导、群众主体”的模式，正是乡村振兴战略中“治理有效”的鲜活实践——环境改善不再是政府的“独角戏”，而是转化为家家户户的“钱袋子”，让“生态宜居”与“生活富裕”同频共振。

(下转二版)

播州区：用好铝矿资源 做强产业集群

“银龙”奔腾，热浪翻涌。当下，在贵州正合轻合金科技有限责任公司现代化车间里，银光闪烁的铝液在模具中缓缓成型，经过浇铸、环链、冷运、码垛等十余道工序，最终变成整齐排列的铝锭成品垛，即将发往全国各地。

“每天用掉铝水200吨。”该公司党支部书记张晓妹说。这座位于播州区贵州和平(苟江)经开区的工厂，正以“生产加

速度”，见证着播州铝产业从“粗加工”向“精深加工”的战略转型。

“我们不再满足于生产基础铝材。”张晓妹指着正在下线的高导电铝母线产品说道，这是公司现在的主打产品。“要想在市场竞争中立于不败之地，就必须转型升级。”

铝母线作为电力传输过程中不可或缺的电部件之一，对设备的安全、可靠运行起着至关重要的作用。

如何提高铝母线的导电率，让其在电力传输过程中更加安全、高效，是该公司一直在攻克的技术性难题。

近年来，该公司积极与中南大学、贵州大学、贵阳铝镁设计研究院等高校和科研院所开展产学研合作，通过聚焦铝

合金新材料开发，在合金配方、生产工艺和设备改造等方面“提质提速”。尤其是与贵阳铝镁设计研究院联合攻关，通过上百次的试验研究，生产出了高导电铝母线。

(下转二版)

市县联动·富矿精开



8月23日至24日，第三届中国飞盘联赛(遵义站)在遵义市奥林匹克体育中心举行，来自全国的16支队伍300余名运动员参加比赛。

飞盘运动是一项新兴的、兼具竞技与社交属性的潮流体育项目。本届联赛由国家体育总局社会体育指导中心、贵州省体育总会主办，全国飞盘运动推广委员会、贵州省社会体育管理中心、遵义市教育局、新蒲新区管理委员会承办。

图为比赛现场。

(记者 雷宇 摄)